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Egy vallalat kétféle terméket gyart, az A és B termékeket. A

kovetkezo adatok ismertek:
A | B

Eladasi ar (eFt/db) 1000 | 800
Termelési koltség (eFt/db) | 400 | 300
Munkaoéraigény (6ra/db) 15 20
Alapanyagigény (t/db) 3 2

A vallalat éves munkaodra-kapacitasa 1440 oOra, a beszerezhet6
alapanyag éves mennyisége 240 tonna. Tovabba figyelembe
kell venni, hogy a B termékbdl maximalisan 50 db-ot szabad
csak gyartani.

Hatarozzuk meg a maximalis nyereséget biztosito termelési
tervet!




Termekek: A, B (ezekbdl x és y darabot gyartunk.

Nyereség=Arbevétel-Koltségek=(1000 — 400)x +
(800 — 300)y = 600x + 500y > célfiiggvény

Korlatozo feltételek:

Munkaora igény: 15x + 20y < 1440
Alapanyagigény: 3x + 2y < 240
Maximalis gyartasi mennyiség: y < 50
Minimalis gyartasi mennyiség: x,y = 0




EgyenlGtlenségek:

x =20,y=0,y <50
y < —3/2xx+ 120
y < —3/4%x + 72
Celfuiggvény:
600x + 500y
Abréazoljuk grafikus modszer segitésével!
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(64,24) > 50400
(80,0) > 48000
(29.3,50) > 42580
(0,50) > 25000
(0,0) > 0
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A feladat megoldasa:

A termekbdl gyartsunk 64 db-ot, B termékbdl 24 db-ot,

és akkor a nyereségiink maximalisa lesz vagyis: 50400
e Ft




Oldjuk meg a feladatot szimplex modszer segitségével!

Korlatozo feltételek:

Munkaora igény: 15x; + 20x, + 1x3; = 1440
Alapanyagigény: 3x; + 2x, + 1x, = 240
Maximalis gyartasi mennyiség: x, + 1x: = 50
Minimalis gyartasi mennyiség:x,, x5, X3, x4, Xz = 0




Irjuk fel a feladathoz az indul6 tablat (egyiitthaté

matrixot)!
alt | a2 | a3 | a4 | a5 b
a3 | 15 |20 | 1 | O O | 1440
ag | 3 2 0 1 0 240
as | O 1 O | O 1 50
-z |-600|-500 O | O O O

A (0,0) koordinatajui pontb6l indulunk.




Hatarozzuk meg a general6 elemet

alt | a2 | a3 | a4 | a5 b
a3 | 15 |20 | 1 | O O | 1440
aqg | 3 2 0 1 0 240
as | O 1 O | O 1 50
-z |-600|-500 O | O O O




Generaljunk 1j tablat, keresstink j general6 elemet!

alt | a2 | a3 | a4 | a5 b
a3 | O |10 | 1 | -5 | O 240
a1 | 1 |2/3| 0 (1/3| O 80
as | O 1 O | O 1 50
-Z O |-100| O (200 O [48000

Itt kaptuk meg a (80,0) koordinataja pontot.




Generaljunk 4j tablat!

alt | a2 | a3 | a4 | a5 b
az | O 1 |1/10|-1/2] O 24
a1 1 O O 64
as O O 1 50
2z | O | O | 10 |150| O [50400

Itt kaptuk meg a (64,24) koordinataju pontot.




A feladat megoldasa:

A termekbdl gyartsunk 64 db-ot, B termékbdl 24 db-ot,

és akkor a nyereségiink maximalisa lesz vagyis: 50400
e Ft




Vendégek jonnek, akiknek szendvicseket készitiink. Négy elore szeletelt kenyeriink
van, mindegyikében 20-20 szelet talalhat6. Vajunk van béven, amivel a
kenyereket megkenhetjiik. Korabbi bevasarlasainkbol még van a kamraban harom
doboz szardinia, melyekben 6-6 hal talalhat6. Azonban ezeket meg kell felezni, és
a gerinciiket kivenni, mert van, akinek az apro6 csontok kellemetlenek. Igy egy
szendvicsre majd fél halat tesziink.

Vettiink egy csomag elore, négyzetlaka kockara vagott sajtot. Szerencsénk volt,
mert az eredetileg 40 lapkabdl all6 csomagba reklam céljabol még 5 lapkat tettek
ingyen. Egy par gyulai kolbaszt vékonyra szelve 62 karikat kaptunk. Szalamit is
vettliink szokas szerint szeletelve. Otthon deriilt ki, hogy a szeletek szama 66.
Kétféle szendvicset készitiink. Az egyiken egy szelet sajtra tesziink egy fél
szardiniat és egy szalamit. A masikra csak egy fél szelet sajt jut, de van rajta harom
karika kolbasz és két szalami.

Irjuk fel azt a matematikai feladatot, amelynek megold4sa megadja, hogy hanyat
kell a kétféle szendvicsbol késziteni, hogy osszesen a lehet6 legtobb darabot
kapjuk!




Termeékek:

2 kiillonféle szendvics van: A4, B, ezekbdl x és y db-ot allitunk
elo.

Celfuiiggvény:

Maximalis szendvics szam: x + y
Korlatozo feltételek:

Termeék szélsoérték: x + y < 80,x >0,y = 0
Szardinia: 0,5x < 18

Sajt: x + 0,5y < 45

Kolbéasz: 3y < 62

Szalami: x + 2y < 66




EgyenlGtlenségek:

x =20,y=>0,x+vy <80
Xx < 36

y < —2x + 90

_62
Y=

1
< -——+433
Y 2X

Celfuggvény:
xX+Yy
Abréazoljuk grafikus modszer segitésével!
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(36,15) ==> 51
(26,20) ==> 46
(36,0) ==> 36
(0,20) ==> 20
(0,0) ==> 0
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(36,0).




Feladat megoldasa:

A termekbdl gyartsunk 36 db-ot, B termékbdl 15 db-
ot, és akkor a darabszam maximalis lesz vagyis: 51

db.




Oldjuk meg a feladatot szimplex modszer segitségével!
Korlatozo feltételek:




A és B textilia jellegli termékeket azonos alapanyagbol gyartjuk. Ebbol A-
hoz 2 m, B-hez 5 m sziikséges minden egyes méter késztermék
eloallitasahoz, és amelybdl hetente legfeljebb 3.000 méter all
rendelkezéstinkre.

Egységnyi termelési koltségek A-ra 20 Ft/m és B-re 30Ft/m, amelyek heti
osszegzett koltsége nem haladhatja meg a 18.000 Ft-ot.

A gyartashoz felhasznalunk bizonyos segédanyagot, amelybd6l A-hoz 1 m-t,
B-hez 1/2 m-t hasznalunk fel. A felhasznalt segédanyagok heti mennyisége
nem haladhatja meg a 700 m-t.

ElGzetes felmérés szerint A-bol hetente legalabb 100 m-re van sziikség.

A rendelkezésre all6 gépparkkal a B-bdl hetente legteljebb 400 m
gyarthato.

A termelés nyeresége termékegységre vetitve A terméken 2 Ft, B-n 6 Ft
Hatarozzuk meg a maximalis nyereséget biztosito tervet!




Termekek: A, B (ezekbdl x és y darabot gyartunk.

Nyereség=arbevétel-koltségek=2x + 6y >
célfuiggvény

Korlatozo feltételek:

Alapanyag: 2x + 5y < 3000

Termelési koltseg: 20x + 30y < 18000

Segédanyag: x + 1/2y < 700

Minimalis gyartasi mennyiseg: x = 100,y > 0,y < 400




EgyenlGtlenségek:
x =100,y >0,y < 400

y < —2/5x + 600

y < —2/3x + 600

y < —2x + 1400
Celfuiggvény:

2x + 6y

Abréazoljuk grafikus modszer segitésével!
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(300,400) ==> 3000
(100,400) ==> 2600
(600,200) ==> 2400
(700,0) ==> 1400
(100,0) ==> 200
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Feladat mego!
A termékbo]

dasa:
| gyartsunk 300 db-ot, B termékbdl 400

db-ot, és akl
3000 Ft.

kor a nyereséglink maximalis lesz vagyis:




Korlatozo feltételek:
—X1+X +x3—x, <1
X1 —3x, —x3+3x, <1
X1+ X, —X3—X4 <5
X1,X2,X3,Xq4 =0
Célfiiggvény:
X1+ 2x, —x3 — 2x, > MAX




Korlatozo feltételek:
—X1+ Xy + X3 — X4 + x5 =1
X1 —3Xy, — X3 +3x, +x5 =1
X{+ Xy —X3—X4+XxX7;,=05
X1,X2,X3,X4, Xz, Xg, X7 = 0
Célfiiggvény:
X1+ 2x, —x3 — 2x, > MAX




Irjuk fel a feladathoz az indul6 tablat (egyiitthaté

matrixot)!
a1 (a2 | a3 |a4 | a5 | a6 | a7 b
a5 [ -1 | 1 1 (-1 1 O O 1
a6 -31-113] O 1 O 1
a7 1 (-1|-1| O O 1 5
-z (-1 |-2| 1| 2] 0 O O O

A (0,0,0,0) koordinatajua pontbol indulunk.




Hatarozzuk meg a general6 elemet
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Generaljunk 1j tablat, keresstink j general6 elemet!

a1 | a2 | a3 (a4 | a5 | a6 | a7y B
az | -1 | 1 1 |-1] 1 O O 1
a6 | -2 0| 20| 3 1 O 4
az (2 | O |-2]0|-1| 0 1 4
-z | -3 0 20| 2 O O 2

Itt kaptuk meg a (0,1,0,0) koordinataja pontot.




Generaljunk 4j tablat

al1 (a2 | a3 (a4 | a5 | a6 | a7y B
a2 | 0 | 1|0 |-1|1/2] 0 |1/2]| 3
a6 | O | 0O|O0O|O0O| 2| 1] 0| 8
a1 | 1 |0 |-1|0[1/2 0 [1/2| 2
z|0|0|0|0|1/2] O [3/2] 8

Itt kaptuk meg a (2,3,0,0) koordinataja pontot.




Feladat megoldasa:
x; = 2,x, = 3, és a maximalis érték pedig 8 egység




Valaki latogatokat var. Hogy meg tudja vendégelni Gket, g [t

szendvicseket készit, méghozza két kiilonbozo fajtat. Az  sonka 85 szelet
elore megvasarolt sajtot €s sonkat kis szeletekre, az
uborkat karikakra vagja, a szalamit meg eleve szeletelve
vette. Van otthon egy kis uveg kapribogy0ja, amit most  uporka 35 karika
fel fog hasznalni. A szelet kenyereket megvajazza, majd o

két recept szerint késziti el a szendvicseket: RIDSEEOED (@il

szalami 159 szelet

1. fajta: 4 szelet sajt, 1 szelet sonka, 5 szelet szalami. 1 karika uborka.
2. fajta: 3 szelet sajt, 3 szelet sonka, 2 szelet szalami, egy kapribogyo.

Miel6tt a megvajazott szeleteket feldiszitené, megszamolja, hogy az
alapanyagokboél mennyi all rendelkezésre. Ugy szeretné az alapanyagokat
felhasznalni, hogy a két szendvicsbol egylittesen a lehet6 legtobb darab
késziiljon el.




A fiird6szoba felajitasakor lecseréljiik a csempét a falakon.
Kéttéle csempét szeretnénk felrakni, a felso részre vilagoskék
szintit, az als6 részre pedig sotétkéket. Osszesen 30m2 falat
kell burkolni.

A vilagoskék csempébdl 2,2m2—nyit tartalmaz egy doboz és
4500Ft-ba keril, mig a sotétkéket 1,5m?-es csomagokban
aruljak 3900Ft-ért. A vilagoskék csempébol mindenképpen
tobbet szeretnénk, de legteljebb 80%-kal.

Hany dobozzal vasaroljunk a kiillonboz6 szinli csempékbdl,
hogy a lehetd legolcsdbban tudjuk megoldani a fiird6szoba
burkolasat?




